

川陕苏区金融工作和反假币斗争

杨 蚌

川陕苏区自创建以来，几乎每天都在打仗。中共川陕省委《保卫赤区运动周决议》强调，“消灭敌人比吃饭还要重要”。透过这句话，我们可以看出当时战争是多么频繁。在战事如此紧张的情况下，根据地的经济和社会事业发展同样取得了空前的成就。“人恒自助，然后天助之”。川陕革命根据地的军民靠着自强不息的拼搏精神，坚持全面发展、齐头并进，将一个积弱积贫的闭塞、落后地区发展成为具有蓬勃生机、充满革命激情的全国第二大苏区。特别是金融工作的出色发展，保障了根据地各项事业发展所需，保证了红四方面军进行军事斗争所需。

红军入川前，百姓遭受经济剥削

红军入川前，四川军阀连年混战，各个军阀为了垄断自己防区的金融事业私铸货币，旧政府、银行、商会滥发纸币强行使用，以致货币混乱。田颂尧的四川西北银行因滥发不兑现的纸币遗害地方，给人民生计造成严重困难，并且苛捐杂税名目繁多，征收捐税数额之“苛”，种类之“杂”，手段之“狠”，已达到了登峰造极的地步，比如：牲畜捐、房捐、被服捐、筵席税、壮丁费、马路费等苛捐杂税多达 70 多种。

在通江麻石的一次派收军款中，田颂尧的收款部队把缴不起

款的农民一排一排吊在椽方上，称为“吊金木脑壳”，无钱的不敢上街，就在乡下躲藏，兵丁下乡用烟索把这些农民捆起。一根烟索捆六七个人，称为“拴苦瓜”。繁重的捐税像一座大山压着山区人民，逼迫近百户人家逃难异乡，无路可走时只有吞大烟自杀、自缢而死、跳崖自尽，家破人亡、妻离子散的场景到处皆是。

深受封建剥削生产关系束缚的广大农民，除了忍受军阀官僚阶级的反动统治，还要遭受封建地主阶级的残酷剥削，使农村变成民不聊生、惨绝人寰的人间地狱。军阀逼捐、地主逼租，使得农民不得不向地主借贷。由此，高利贷也越来越猖獗。一是贷粮，二是贷钱。粮食的利息一般是**3-5**分，即：春借**1**斗谷，秋收时加还**3-5**升利，并且认涨不认跌，收钱不收谷。贷钱，有场息、月息、年息三种。场息是高利贷中较高的一种，有“筋（斤）斗利”（又称打打钱），逢场（三天为一场）加倍偿还。还有“打打利”“印子钱”“驴打滚”“先追利”“放盐利”等等。农民因无力还债，就被捆绑吊打，当田地、卖妻儿。

通江县城郊农民陈昌德，家有**30**多背田地、**3**间房子，因无钱缴粮缴款，向债主借了五元“筋斗利”，一场应还**10**元，到期还不出，利上加利，**20**多天时间，债主就把几十背田产和**3**间房子全部滚走，只留给陈昌德一个沙罐，最后陈昌德全家人沦为乞丐。

由于遭受到严酷的剥削，普通百姓的日常生活就只能是“三月杂粮三月荒，三月野菜三月糠”“三根木棒支座房，全部家当一

背装”，这就是普通百姓的全部财产。不仅吃不饱、穿不暖，更甚至还出现了饿死人的情况。

建立川陕省工农银行，开展银行业务

中国革命离不开“枪杆子”，也离不开“钱袋子”。红军入川创建川陕革命根据地后，为保证各项民生事业的顺利发展，积极发展金融事业，丰富群众的钱袋子。

1933年2月中旬，川陕省第一次工农兵代表大会在通江召开，会上通过《川陕省苏维埃临时组织法大纲》，提出要建立工农银行，职能和任务是制造苏维埃货币，统一币制，流通苏区金融，实行对工农的低息和无息借贷，帮助合作社的发展，具体机构下设在财政委员会。1933年3月1日，西北革命军事委员会发布《经济政策(草案)》。该文件提出：“为实现统一的货币制度，并帮助全体劳苦群众起见，苏维埃政府应设立分行，这个银行有发行货币的特权，工农银行应供给各地家庭、手工业者、小商人、合作社的借贷，以发展其经济，这个银行应实行兑换货币，其分银行应代征税收。”明确宣布工农银行的职责使命、货币发行、信贷投放、金融业务等有关政策。

1933年3月前后，工农银行已开始运行，各地陆续建立分支机构，苏币也开始印制和发行。凡是新解放的县，部队到哪里，银行也设到哪里。到1933年下半年，随着红四方面军相继取得仪南、营渠、宣达三大战役胜利后，根据地迅速扩大，川陕省工农银行在已经完整解放的通江、南江、巴中、仪陇、营山、万源、

宣汉、城口等县，以及部分解放的达县、广元、阆中、苍溪、南部等县，均设立分行或代理机构。

1933年10月，红四方面军主动发起宣达战役，占领了刘存厚耗巨资在达县建立的600亩兵工厂和造币厂。当时造币厂有工人近千人，各种机器设备140余台，有英德日造的大圆车、碾片机、印花机、银炉等造币设备，还有许多原材料。川陕省苏维埃政府工农银行行长郑义斋和红四方面军政治部主任张琴秋动员1万多名根据地军民，肩挑背扛、水陆兼程，行程300余里将这些机器设备完好无损地搬运到通江。郑义斋亲自出面，动员原造币厂的技师和工人到根据地工作，为建立红四方面军造币厂奠定了极其重要的基础。

1933年11月18日，红四方面军造币厂在通江城郊西寺成立，由川陕省工农银行负责领导。厂址在城坡里张家四合院内，厂长由省工农银行行长郑义斋兼任。从此，红四方面军有了自己的造币厂，并开始生产和发行川陕革命根据地货币，川陕工农银行造币厂成为了第二次国内革命战争时期苏维埃根据地最具规模的造币厂。12月4日，川陕省苏维埃政府正式成立工农银行，全称为川陕省苏维埃政府工农银行，又称中华苏维埃共和国川陕省工农银行，归省苏维埃财政委员会管辖。省财政委员会主席郑义斋兼任行长；廖静民任秘书，协助行长处理日常工作。

川陕省工农银行的职能是：“制造苏维埃货币，统一币制，流通苏区金融；实行对工农的低利和无息借贷，帮助合作社的发

展。”银行设有运输连（含马队）、警卫连、印钞厂（挂“石印局”牌子）、造币厂、保管科（挂“金库”牌子，下设兑换处、剪票房）、财经科、会计科及秘书室。

川陕省工农银行成立后，开展了卓有成效的工作。

一是铸币印钞，发行苏币。铸币：造币厂利用缴获的设备铸造发行了大批精致的银币和铜币。银币面额为一元，直径 38-39 毫米，有七种版。正面上镌“中华苏维埃共和国”8 字，中间镌“壹元”二字，两旁为五角星，下镌“川陕省造币厂造”7 字。背面上镌“全世界无产阶级联合起来”11 字，中间镌镰刀、锤子图案于地球之上，两旁为梅花，下镌“一九三四年”5 字，重 26.7 克。川陕苏区的银币制作技术十分精致，堪称中国苏维埃银币的佼佼者。印钞：纸币布币的印制由川陕省石印局（纸币厂）负责。由于根据地军民穿衣用布紧张，1934 年夏，布币停止生产后改印纸币。当时厂内共有工人 30 余人、机器 10 余架，以道林纸为主要材料。用红、绿、黄、蓝等颜色印制各种图案和“川陕省工农银行”“土地归农民、政权归苏维埃”“八小时工作”等字样，到 1935 年共印布币约 140 万元、纸币约 60 万元。

二是集中现金，保证供应。集中现金是供应军需所必须，也是发展根据地经济、扩充银行基金所必需。当时现金来源有四种途径：战争缴获；对地主、富农和违法资本家的没收征发；国营经济公社、饭店、药店的营业收入；群众的兑换和捐献。银行将这些集中起来的现金用于：购买武器原料、电讯器材、医药用品

以及食盐、布匹，供给部队开支，发放伤病员的津贴补助。同时，根据地各项建设事业所需也由工农银行负责。

三是积极宣传金融政策、业务方针。《川陕省苏维埃组织法》规定，“流通苏区金融，实行对工农的低利和无息借贷，帮助合作社的发展”是银行的主要任务之一。为此，总行的财务科，既要担任会计工作，更要经常派出外勤人员，与经济公社、部队以及工商协会密切联系，宣传金融政策、业务方针，并在可能条件下，督导各分行积极开展各项业务。在保证部队现金供应的同时，与当地国营工商业及各类合作社建立往来。

四是广泛进行税务宣传，实行统一累进税。川陕革命根据地按“中央政府根据地宪法的规定，废除国民党军阀的一切田赋、丁粮、苛捐杂税等”，实行统一累进税。统一累进税主要征收有钱人的税来办穷人的事，不要穷人出一个钱。川陕苏区当时主要收特种税，其中有鸦片税、白木耳税、屠宰税。为加强税务管理，省、县苏维埃政府利用会议、布告、文艺节目等形式加强统一累进税的宣传。一到逢场天，就派出工作人员开展宣传活动，教育商人和群众不要瞒关漏税，凡赤区内需要的商品，就不能出关，赤区用不着的商品可以出关并领取税票登记。

严格货币管理，开展反假币斗争

在川陕苏区流通的苏币中银元不多，铜元也有限，布币和纸币大量发行。当时川陕群众有重硬币、轻纸币的习惯，纸币和布币的发行流通遇到困难。为保证苏币的顺利发行和使用，川陕省

苏维埃政府与银行采取了一系列措施，以巩固布币、纸币的发行流通和使用：运用社会力量开展宣传，采取演讲、戏曲、舞蹈、小品、展览等多种宣传活动，着重说明工农银行是人民自己的银行，所发行的纸币是人民的货币，有充分的准备金，可以兑现，携带也很方便；普遍建立兑换处，方便群众以银元、铜元换纸币，或以纸币换银元、铜元；发动党团员和机关团体带头以银元、铜元兑换纸币，还采取提高布币、纸币购买力的办法推行，如规定用纸币和布币购买食盐，可以多买一些，鼓励民众用金属货币或金银手饰兑换使用布币、纸币；公布法令，规定“苏维埃区域行使的货币，为苏维埃工农银行的钞票，一切商人不得拒绝使用苏维埃政府发行的货币”，拒绝使用工农银行所出布币、纸币的，由革命法庭依法处理。为严格监督商人、老板、富农，防止他们投机、搞破坏，川陕省革命法庭规定：“凡进行经济上的破坏阴谋，破坏银行信用的”，按照犯罪轻重、阶级成分，分别处以劳役、监禁和死刑。通过多方面的宣传，苏币的价值渐渐得到民众的认可和支 持。以前人们拿到苏币都想要换成银元或铜元的情形得到较大的改善。川陕省工农银行各种货币发行后，各地群众积极把物资运到经济公社出售，开始使用自己的货币。到 1934 年夏季以后，苏币在流通中占据了主导地位，并深受群众的拥护和欢迎。

川陕省苏维埃货币是在反封锁的情况下发行的。既有苏区内 部流通的布币、纸币，又有用于白区换货的仿制银币、铜币，货

币斗争的局面相当复杂。在实际过程中，布币、纸币一般在根据地内流通，仿制的铜币、银币主要用于对敌占区物品的交换。对国民党军阀银行的货币，只准兑换，不准流通。这样的政策，避免了苏区布币、纸币大量流出，敌人用来套取根据地的物资，也有效避免了没有银元和铜元在敌占区购买物资。

为保证苏区制造的布币、纸币的法定地位，也进行了反假斗争。当时，有奸商用木板刻印假票子，抓到就让他扛上木牌戴上高帽游街示众，当时在恩阳、红江等县，都处决过伪造苏币的罪犯。据《我在银行剪票房的工作》记载，苏琴回忆说：“当时，也有印假票子的，我在银行工作时，就发现过几起，都处理了。假票子印得比较粗糙，真票子有暗号，当时是保密的。”

川陕苏区货币秉承着一切为苏区民众服务的宗旨和原则，促进了川陕苏区工农业的发展，带动了工业和商业的繁荣，发挥了金融杠杆作用。一方面在一定程度上稳定了苏区经济，另一方面也宣传了党的政治主张，扩大了中国共产党的影响。川陕革命根据地货币的发行，对于促进经济发展，改善人民群众的生产生活，保证革命战争胜利发挥了极为重要的作用。

（作者单位：中共巴中市委党史办公室）